

设立劳动教育必修课

你怎么看?

近日,中共中央、国务院出台了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》(以下简称《意见》),要求根据各学段特点,在大中小学设立劳动教育必修课程,系统加强劳动教育。中小学劳动教育课每周不少于1课时,学校要对学生每天课外校外劳动时间作出规定,《意见》同时提出把劳动素养评价结果作为衡量学生全面发展情况的重要内容,作为评优评先的重要参考和毕业依据,作为高一级学校录取的重要参考或依据。对此,岳阳各学校的老师和家长们怎么看呢?记者进行了采访。

□本报记者 黄诚成



中小学劳动教育需家校同时发力

余民强 平江县三市中学老师

劳动教育依然是说起来重要,做起来难。显而易见,家长有要求,学校有意愿,劳动教育之花就会盛开,家长溺爱、反对,学校放弃,劳动教育之花就会枯萎。因此,加强中小学劳动教育,亟需家长和学校同时发力。加强中小学劳动教育,家长不仅要支持学校开展劳动教育,还要积极开展家庭劳动教

育。要为学生参加学校劳动教育创造条件、准备劳动工具、传授劳动技能;要带领孩子参加生产劳动,或者安排适当家务,加强指导,学校要端正办学思想,落实劳动教育课每周不少于1课时的规定,要培养德智体美劳全面发展的建设者和接班人,满足新时代人民对美好教育的期盼。

劳动教育应回归到学校和生活中

赵光 平江县栗山学区老师

随着时代的变迁,劳动教育已渐渐远离了学校,远离了学生,让孩子的成长少了吃苦耐劳,少了团结协作,缺乏劳动锻炼,让他们的生活自理能力没有得到有力的训练和培养。孩子们像温室中的花朵,经不起风雨,受不住磨难。劳动教育应该重

视,并回归到学校和生活中。让劳动课成为学生学习成长的教育课、实践课、“补钙”课,各学校要制定相应的考评机制,将劳动素养作为评价学生发展的一个评估要素,并与考试、升学、评先评优挂钩,这样,劳动教育才可以真正落地,开花结果。

学校对劳动教育越来越重视

钱亚 岳阳楼小学老师

《意见》一出台我就十分关注,并转发到了学校行政群和教师群,也引发了行政和教师的共鸣,老师们一致认为加强学生劳动教育很重要。现在的学生,尤其是小学生在家里都是“小皇帝”,劳动意识薄弱、劳动能力不强,学生们可以从力所能及的家务事和基本劳动开始,学会扫地、拖地、洗碗、

洗衣服等这些基本的劳动技能,进而增加学生的劳动意识。现在,岳阳楼区各小学推行“五育并举”,对劳动教育也越来越重视,有条件的学校都建立了植物园或者种植基地,没有条件的学校也在想方设法创设条件,比如岳阳楼小学就计划将新教学楼楼顶开辟学生种植园,培养学生的劳动能力。

劳动成为必修课是全科全面育人举措

唐齐勇 五里中学老师

按照湖南省教育厅课程安排,我们学校把劳动课和其它课程整合成主题活动课,课程包括信息技术、研究性学习、社区服务与社会实践、劳动与技术教育,学校结合实际情况,每班每

星期安排两节专门课,活动场所不定,活动形式多样。一直以来,学校教育从过去重视德智体到审美,到现在的劳动教育,越来越注重。劳动成为必修课将是全科、全面育人一大举措。

劳动课能让学生明白努力学习的意义

陈文彬 岳阳市六中老师

劳动,用更多的词汇描述它,可以理解为是务实、做事、操作、实践,这几乎是用人的全部感官去认知和学习。我们学校劳动教育这一方面已经开始了积极探索和尝试,根据我校的校情和家长学生的需求和兴趣,

开设了拓展课,比如开设机器人、花卉种植等课程,丰富了学生课余生活,提高了学生在校学习的幸福感。通过劳动课,不仅让学生缓解了学习的压力,还让学生更加懂得珍惜劳动成果,也会让学生明白努力学习的意义。

很有必要成为必修课

张玲 大学生家长

刚好今年碰到疫情,我也让孩子学会做了一些事。以前衣服脱了丢洗衣机,不会拖地做饭,快20岁的人了,什么也不会做,我出门她就点外卖和吃泡面,劳动能力太缺乏了。以前只在乎孩子的

成绩,认为别的什么都不用管。其实这样的教育理念大错特错,现在的孩子,你要她劳动就是像给她提什么不合理的要求。劳动的过程可以让孩子更加懂得感恩,很有必要成为大学的必修课。

作为参考科目会给孩子增加压力

欧阳孟秋 初中生家长

可以适当增加劳动方面的课程,但没有必要一定作为考试内容。我们自身就知道,有些东西在学生时代学了也不会永远记住,但没学的知识在生活中也会慢慢运用。现在孩子的学习压力

也挺大的,学校和家长适当增加劳动项目是可取的,作为家长,我也愿意和孩子一起劳动,学校如果布置劳动作业也会按要求完成,但把劳动作为参考科目会给孩子增加压力。

回来能做些事就挺好的

黄嫫 初中生和小学生家长

学校增设劳动课,回来能做些事就挺好的,所谓劳逸结合。事实上我们也是这么做的。我有两个孩子,小的从幼儿园就有一些种小植物、擦桌子、自己叠衣服的劳动作业,

现在读二年级了,也还在坚持这样的习惯。大的今年读初二,学习压力挺大,放学回来让他自己动手洗下内裤和袜子等,其他的时间都是在学习。我觉得这样挺好的。